Материально-технические условия

Режим функционирования МБОУ Итатской СШ им.Данкевич Т.Ф. определяется Правилами внутреннего распорядка и санитарно-гигиеническими требованиями к организации образовательной деятельности. Организация образовательной деятельности МБОУ Итатской СШ им.Данкевич Т.Ф.  осуществляется в соответствии с образовательными программами и расписаниями занятий. 
МБОУ Итатская СШ им.Данкевич Т.Ф.  работает в режиме пятидневной рабочей недели в соответствии с расписанием занятий урочной, внеурочной и дополнительной деятельности только в первую смену. 
Понедельник — пятница с 8.30 до 20.00
Расписание учебных занятий составляется в соответствии с требованиями «Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.3648-20». Продолжительность урока составляет  40 минут. Продолжительность перемен между уроками составляет: 
· после 1-го – 10 минут; 
· после  2-го, 3-го и 4-го уроков-20 минут;
· после 5-го, 6-го урока — 10 минут. 
Учебные занятия начинаются в 8 часов 30 минут,
 внеурочные занятия начинаются в 14.00ч.
На период каникул устанавливается особый режим работы Школы, утверждаемый приказом директора школы. 
Продолжительность каникул в течение учебного года - не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 календарных недель. Для обучающихся в первом классе устанавливаются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти. 
Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащих материально-технических условий для комфортного пребывания учащихся в учебном заведении, а так же беспрепятственного доступа детей с ОВЗ в здание и помещения школы, организации их пребывания, обучения. Материально-техническое обеспечение способствует созданию  адаптивной и коррекционно-развивающей среды в образовательном учреждении. 
В 	школе 	имеется 	медицинский кабинет, административные, учебные и иные помещения, оснащённые необходимым оборудованием, гардеробы, санузлы, места личной гигиены. Все помещения обеспечены полными комплектами оборудования для реализации всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, офисным оснащением и необходимым инвентарём. 
Библиотека расположена на втором этаже школы. Зал оборудован столами для чтения, модульными стеллажами, демонстрационными стеллажами и информационными стендами. Так же в библиотеке имеется телевизор и компьютер для учеников. Рабочая зона библиотекаря оборудована компьютером и многофункциональной техникой, имеется выход в интернет. 
В школе функционирует столовая, оборудован обеденный зал, рассчитанный на 120 посадочных мест. Ученики имеют возможность получать горячую, свежеприготовленную  пищу. 
Все учебные кабинеты оснащены телевизорами, проекторами, многофункциональными устройствами или принтерами. В школе имеется актовый зал, позволяющий проводить лекционные занятия, семинары, круглые столы. В учебном учреждении с 2023 года функционирует центр «Точка роста» естественно- научной и технологической направленности. Имеются базовые наборы для изучения основ робототехники Lego WeDo -4шт. , и  Lego MINDSTORMS- 4шт., образовательные наборы ARDUINO-4шт. и другое оборудование. Наличие кабинета для занятий с педагогом-психологом. 
[bookmark: _GoBack]Спортивный зал оснащён игровым, спортивным оборудованием и инвентарём. На пришкольной территории имеется детская площадка, спортивная площадка, стадион.
Учебно-методическое обеспечение образовательных программ, реализуемых школой, позволяет осуществлять учебно - воспитательный процесс на должном уровне на всех ступенях обучения. Школа имеет выход в Интернет. Имеет свой сайт . 
