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Цель: воспитание патриотических качеств, любви и уважения к родной стране, малой родине, воспитание гражданственности, патриотизма, понимания учащимися их личной ответственности за будущее страны.
Ход мероприятия

«Память и знание прошлого наполняют мир,
 делают его интересным, значительным, 
одухотворённым. Наследие предков не будет забыто, 
пока мы помним о нём». Д.С.Лихачев.

Ведущий: В жизни каждого человека происходит множество событий. Мы знаем, когда родились, когда пошли в школу. Все события нашей жизни составляют биографию или жизнеописание каждого из нас. Мы, живущие сегодня, и те, кто жил задолго до нас, и те, кто будет жить через много лет после нас, - все мы вместе составляем Человечество. У Человечества тоже есть биография – это История.
Ведущий: Мы строим историю. Вы — строители истории будущего. А в начале строительства, прежде чем возводить стены, надо заложить прочный фундамент. А фундамент нашей истории закладывается в прошлом.
Ведущий: Зачем люди хранят свою историческую память? Нужно ли нам помнить о прошлом? Интересуетесь ли героическим прошлым нашей страны?
Стихи под музыку «От героев былых времен…»
Ученик:
У России – особенная судьба,
У России – особое мужество,
Сотни лет – за свободу и братство борьба,
И народов содружество!
И сейчас, - коль поступит тревожный приказ -
Дружным строем опасности встретим!
Безопасность России зависит от нас, -
Безопасность, и мир на планете!,
Ведущий: Сегодня мы обратимся к истории нашей страны, чтобы вспомнить великие подвиги русского народа, ставшего на пути и сломившего натиски иноземных захватчиков. 
Ведущий: Более 200 лет на нашей земле правили монголы, уничтожали города и села, грабили и убивали мирных жителей, уводили людей в рабство.
Ведущий: Почти 200 лет русский народ копил силы, чтобы дать решительный отпор монголо-татарскому игу в решающей битве на Куликовом поле.
Ведущий: Освободили Россию-матушку славные витязи русские, и воскресла Россия, как птица-феникс, из кострищ и пожарищ монгольских.
Ученик:
От русской Игоря дружины,
От славной армии Петра,
России воины служили
Во имя чести и добра!
России воин! Право слово,
О многом это говорит.
И верим, племя молодое,
Честь воина всегда хранит!
Ведущий: Новая беда настигла нашу страну в 1812 году. 640-тысячная армия французского императора Наполеона  без объявления войны вторглись в Россию.
Ведущий: Солдаты, гусары, офицеры под предводительством великого полководца Михаила Кутузова нанесли непоправимый урон армии Наполеона при Бородинском сражении, заставив войско врага бежать с поля боя.
Читают стихи под музыку
Ученик:
Вспомним, братцы, россов славу
И пойдем врагов разить!
Защитим свою державу:
Лучше смерть — чем в рабстве жить.
Мы вперед, вперед, ребята,
С богом, верой и штыком!
Вера нам и верность свята:
Победим или умрем!
Под смоленскими стенами,
Здесь, России у дверей,
Стать и биться нам с врагами!..
Не пропустим злых зверей!
Вот рыдают наши жены,
Девы, старцы вопиют,
Что злодеи разъяренны
Меч и пламень к ним несут.
Враг строптивый мещет громы,
Храмов божьих не щадит;
Топчет нивы, палит домы,
Змеем лютым в Русь летит!
Вспомним, братцы, россов славу
И пойдем врагов разить!
Защитим свою державу:
Лучше смерть — чем в рабстве жить.
Ведущий: Начало 20 века, 1914 год – первая Мировая война, потом Гражданская война
Ведущий: 1939 - Вторая Мировая Война.
Ведущий: 1941 – Великая Отечественная Война. Война, которая стала одной большой бедой для всех. Бедой, объединившей целые нации и народы. Великая Отечественная Война… Эти страшные 4 года, которые унесли 26 миллионы жизней… Эти страшные 4 года, которые разрушили тысячи жизней… лишили детей отцов и матерей, отняли у женщин мужей, сыновей, братьев.       
 видеоряд «От героев былых времен»
Ученик:
Брестская крепость
Ведущий: Брестская крепость стояла на самой границе. Атаковали её фашисты в первый же день войны. Думали: день - и крепость у них в руках. Целый месяц держались наши солдаты. А когда сил не осталось и фашисты ворвались в крепость, последний её защитник написал штыком на стене: «Я умираю, но не сдаюсь».
Ученик:
Московская битва (1941 - 1942 гг.)
Ведущий: Сентябрь 41-го года. Враг подошел к столице.
Гитлер хотел захватить Москву. Он полагал, что стоит только его войскам войти в Москву – и советский народ будет покорён. Но этим планам не суждено было осуществиться.
Ученик:
Ленинград 
Ведущий: 8 сентября 1941 года гитлеровцам удалось замкнуть блокадное кольцо вокруг Ленинграда. Героическая оборона Ленинграда, которая длилась 900 дней. 
Ведущий: Город находился в кольце вражеской блокады. На долю его жителей выпали большие трудности. Они жили под постоянными бомбежками и обстрелами, мерзли, умирали от голода. Не было ни одной ленинградской семьи, которая не потеряла бы своих близких. Жизнь ленинградцев во время блокады – каждодневный подвиг.
Ученик:
Сталинградская битва (1942 - 1943 гг.)
Ведущий: Сталинградская битва была самой ожесточённой из всех битв ВОВ. Защитники Сталинграда были сильнее смерти. Они сражались за каждый дом, за каждый этаж целых 200 дней, и они победили. « Ни шагу назад! Стоять насмерть! За Волгой для нас земли нет!» - так поклялись бесстрашные защитники города. Сто двадцать дней и ночей фашисты рвались на эту высоту, но так и не смогли захватить ее полностью. Вершина кургана много раз переходила из рук в руки, но все же осталась в руках ее защитников.
Ведущий: В период Сталинградской битвы местом самых ожесточенных боев стал Мамаев курган, защитники Сталинграда называли его главной высотой России. Этому историческому памятнику была посвящена песня «На Мамаевом кургане тишина…»
Ученик:
Курская битва (1943 г.)
Ведущий: 50 дней шли ожесточённые бои на земле и в воздухе под Курском. 12 июля под Прохоровкой произошло крупнейшее в истории второй мировой войны танковое сражение, которое закончилось победой советских танкистов.
Ведущий: Освобождение городов: Орла и Белгорода Москва салютовала 12 артиллерийскими залпами из 120 орудий. Это был первый салют Великой Отечественной в годы войны, который стал традицией и продолжается и в наши дни. Победы под Курском и затем в битве за Днепр закрепили коренной перелом в Великой Отечественной войне
Ученик:
Берлинская операция (1945 г.)
Ведущий: Берлинская наступательная операция - одна из последних стратегических операций советских войск и продолжалась 23 дня - с 16 апреля по 8 мая 1945 года
Ведущий: Конец апреля и первые дни мая 1945 года - время решительного штурма фашистской столицы. С продвижением советских войск к центральной части города сопротивление гитлеровцев резко усилилось. Каждую улицу, каждый дом приходилось брать с боя.
Ведущий: Наш земляк, солдат Николай Масалов на одной из берлинских улиц, рискуя жизнью, под огнём врага вынес с места боя плачущую немецкую девочку.
Ведущий: Этому событию в Берлине был воздвигнут памятник «Советскому солдату, спасшему жизнь немецкой девочке»
Ведущий: Прогремели великие битвы: Московская, Сталинградская, битва на Курской дуге. 250 дней не сдавался врагу героический Севастополь. 900 дней в страшной блокаде держался мужественный Ленинград. 
Ведущий: Отважно сражался Кавказ. На Украине, в Белоруссии, в других местах громили захватчиков грозные партизаны. Миллионы людей, в том числе и дети, трудились у заводских станков и на полях страны. 
Ведущий: Советские люди делали всё, чтобы остановить фашистов. Даже в самые тяжёлые дни они твёрдо верили: «Враг будет разбит! Победа будет за нами!»
Ведущий: 9 мая 1945 года Великая Отечественная война подошла к концу.
Ведущий : 78 лет  назад был разгромлен нацизм – страшная и циничная сила. Мы победили в той страшной войне, но какой ценой…
видеоряд
Ведущий: И вновь война. Афганистан…
Ведущий: Афганская война продолжалась с 25 декабря 1979 года до 15 февраля 1989 года.
Ведущий: Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далеком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство
видеоряд
Ведущий: Еще одной страницей истории России была Чеченская война. Чечня. Это незаживающая рана России. Восстановление правопорядка на территории Чеченской республики, ликвидация незаконных вооруженных бандформирования . Так назывались события происходящие в республике Чечня. 
Под музыку читает стих…
Лиза: 
Как много русских мальчиков-солдат
В безмолвной вечности лежат отныне. 
И с фотографий маленьких глядят
Глазами удивительно живыми.
О, сколько же в России матерей
Облились горькими слезами.
Их боли не пройти, не отогреть
Под траурными черными платками.
Вновь клинья обожженных душ плывут
По небу вперемешку с облаками
Над милым домом снегом упадут
Или прольются теплыми дождями.
Стекут слезой по золоту имен,
По датам, оборвавшим жизнь в зените.
Печально-тихий колокольный звон
[bookmark: _GoBack]Как будто шепчет: «Мальчики, простите…»
Ведущий: Всем известно, что любовь русского человека к своей Родине велика.  Если Родина в опасности, русский человек готов отдать все свои силы на её защиту. 
 Ведущий: И сегодня наши защитники защищают мирных жителей на Украине…………
Ведущий: Великая Отечественная, Афганская, Чеченская и любая другая война - это боль, которая никогда не стихнет в наших сердцах. Она уносит человеческие жизни.
Ведущий: Благодарное человечество всегда будет помнить о стойкости и мужестве, о подвигах защитников Отечества. Давайте почтим  память павших воинов на всех фронтах, и ветеранов, не доживших до сегодняшнего дня минутой молчания.
Метроном. Минута молчания
Ведущий: Пусть светит солнце, поют птицы, цветут сады и зеленеют поля, но никогда-никогда не свистят пули! Ведь все мы приходим в этот мир, чтобы жить, счастливо жить, и никто не смеет распоряжаться нашей жизнью!
Ведущий: Никогда не померкнет подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика ковавшего победу.
Ученик:
Когда на раненную Землю,
Пришла победная весна!
Волной народного веселья
Проникла в каждый дом она!
Парад Победы… Флаги… Лица…
И песни праздничный мотив.
Над площадью, как будто – птица
Цветная ленточка летит…Из прошлого, из вечности
Летит она сейчас…
Георгиевская ленточка,
Объединяя нас
Уже закончились погони…
Весенним облаком накрыт,
Зажав оружие в ладони,
Солдат Победы сладко спит.
Из майских облаков портниха
Пошила мягкую кровать
И стало необычно тихо…
И можно было просто спать.
Оливковая веточка
Укажет мирный путь…
Георгиевская ленточка:
«Я помню! Я горжусь!»
Видеоролик  «Мы патриоты»
Ведущий: Живите в Дружбе, Мире и достатке,
И ждите только добрых новостей,
Вдыхайте полной грудью воздух сладкий,
И родники храните для детей.
Ведущий:
Отечеству желаю новой силы, 
Чтоб легче всем и радостней жилось, 
Чтоб к имени прекрасному «РОССИЯ» 
И отчество достойное нашлось.

Песня Моя Россия
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