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Мы помним ваши имена
Цель: расширить представление учащихся  о героизме и подвиге в наши дни. Формирование активной жизненной позиции.
Задачи:
1. Средствами музыки, видео и поэтического текста, дать детям понятия: героизм, долг, подвиг, память.
2. Способствовать сохранению памяти о подвигах, совершенных  в наше время. Сохранение памятных традиций.
3. Воспитывать чувство долга, патриотизма, гражданственности.
Форма: Литературно-музыкальная композиция
Участники: Учащиеся 7 – 8 классов.
Предварительная подготовка: Составление сценария. Подготовка презентации. Разучивание стихов.
Оборудование: компьютер (презентация), музыкальный центр, экран,
проектор, микшерский пульт, микрофоны.

Оформление: фотографии, плакаты, дата вывода войск из Афганистана (31 год).
Музыкальное сопровождение: метроном;  афганские песни: «Пришел приказ», А.Розенбаум «В Афганистане, в черном тюльпане», Н. Анисимов «Последний монолог».

Место и время проведения: место проведения – актовый зал; время проведения – вторая половина дня.
Дата проведения: 14 февраля 2020 года.








Мы помним ваши имена
Сл.1
Вед.1 Мы живем в стране, историей которой  по праву можем гордиться. А история России на протяжении всех столетий - это история проявления патриотизма. Патриотизм - священное чувство человека, любовь к своему народу, гордость за него, переживания за его успехи и горечи, победы и поражения. 
Сл.2
Вед. 2 В 2020 году мы празднуем великую дату – 75 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. Это была страшная война, которая унесла жизни 28 млн. человек. Наши деды победили ценой невероятных усилий и освободили землю от фашизма. В дань памяти  об этой страшной войне 2020 год объявлен президентом Годом памяти и славы.
Сл.3
Вед.3 Но, так уж повелось у русского солдата - защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. 25 декабря 1979г началась война в Афганистане.  Для оказания помощи афганскому народу был направлен  контингент советских войск, который оставался в Афганистане в течение 9 лет – до 15 февраля 1989г.  Поэтому каждый год 15 февраля мы отмечаем День вывода советских войск из Афганистана. Именно в этот день возлагаются венки, отдаётся дань памяти тем бойцам, которые не вернулись с той кровопролитной войны. 
Вед.1 Немало воды утекло с тех пор. 31 год прошел с того памятного дня. Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья.
Сл. 4
1. Уже идёт которая весна
Без свиста пуль в афганской круговерти.
Но горы вновь ко мне приходят в снах,
Те горы, на которых море смерти.
Пустыня огрызнулась горячо,
В песках скрывая признак каравана,
Все было, все осталось за плечом,
Но век мне не забыть Афганистана.
Я вспоминаю снежный перевал,
Где выше нас бывали только Боги,
Там редко автомат мой остывал,
И часто в кровь разбиты были ноги. 
Сл.5
2. А память, как в замедленном кино, 
Прокручивает фильм воспоминаний:
Друзей, которых нет уже давно,
Ко мне приводит в дом из дальних далей.
Война свои подарки раздала:
Кому звезда на грудь, кому на холмик,
Кого-то развенчала догола,
А кто-то вписан в жизни многотомник.
Пусть десять или двадцать лет пройдет,
И время врачевать умеет раны,
Давайте помнить тех, кто не придет,
Нельзя нам забывать Афганистана. 

Вед.2 Для нас воины- афганцы стоят в одном ряду с теми, кто защищал Родину в годы Великой отечественной войны. Потому что это – герои, которые искренне верили, что выступают в интересах Родины, той которой они доверяли, которую любили.
Сл.6
Вед.3 С чего же все начиналось…
В июле 1973г в Афганистане произошел государственный переворот, в результате которого была свергнута монархия и установлен республиканский строй. Однако новая власть не решила насущных экономических, политических и национальных проблем. Президент пытался вернуться к монархическим формам правления. В этих условиях под руководством народно - демократической партии и при поддержке армии 27 апреля 1978г был совершен государственный переворот, получивший название Апрельской революции. 
Вед.1 В стране начались радикальные реформы, но они не учитывали многовековые религиозные традиции Афганистана, уровень общественного развития и значение ислама в жизни народа. В результате при поддержке Пакистана в стране фактически началась гражданская война. Власть оказалась в руках Амина, который развернул в стране террор и репрессии. В Пакистане и Иране были созданы центры по подготовке боевиков. И тогда руководство Афганистана обратилось к СССР с просьбой направить в страну советский воинский контингент лишь для охраны важных объектов. Но, с обострением гражданской войны, советские воины оказались в гуще военных действий на долгих 9 лет.
Сл. 7
3. Всего лишь час до вылета нам дан, 
Всего лишь час последней передышки. 
Сказали нам: летим в Афганистан. 
В Кабул летят вчерашние мальчишки. 
Сегодня мы не пишем не строки. 
И, куполам свою судьбу доверив, 
Опустимся в афганские пески, 
И сапогами скалы будем мерить…

Видеоролик - песня «Пришел приказ» 4.20


Вед.2 Сколько пройдено афганских дорог… каким нелёгким грузом легли воспоминания о тех трагических годах на плечи наших ветеранов.
Сл.8
Помнит Россия отвагу и героизм солдат и офицеров, достойно выполнявших там свой воинский долг. Первыми героями Советского Союза на афганской земле стали воины- десантники – старший сержант Николай Чепик, сержант Александр Мироненко и рядовой Николай Афиногенов, подорвавшие себя последней гранатой вместе с окружившими их душманами.
Вед.3 Рядовой Валерий Арсёнов в бою прикрыл своим телом командира роты, когда тому угрожала опасность, тем самым спас командира, который довёл до конца выполнение боевой задачи.
Левченко Анатолий Николаевич героически погиб, совершив огненный таран позиций противника на подбитом самолете.
Вед.1 За мужество и стойкость, проявленные в боях, 86 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, 7 человек – звания Герой России. Из них 34 человека – посмертно. Свыше двухсот тысяч человек были награждены орденами и медалями, среди них более половины солдаты и сержанты.
Сл. 9
Вед.2 Навсегда в памяти народа останется подвиг 39 –ти солдат и офицеров 9- ой роты 345- го гвардейского отдельного парашютно - десантного полка.  
Группа  десантников получила задание занять высоту и удерживать её для того, чтобы автомобильные колонны с продовольствием, топливом и боеприпасами могли беспрепятственно пройти и не пострадать от обстрела душманами. Десантники  держали оборону и вступили в ожесточенный бой с противником, насчитывающим несколько сотен человек. Бой, который длился 12 часов… Моджахеды предприняли 12 атак! 
Вед. 3: Тогда ни у кого не было сомнений в правильности принятых решений. И наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять “интернациональный долг”. 
Сл.10
4. Открываю страницы афганской войны.
Где желтеют бумага и строки:
Ведь уроки, которые извлечены,
Прояснились не в скорые сроки.
Делал записи наспех, но все – набело,
Как история мне диктовала.
Ну а то, что ни строчки в стихи не вошло,-
На войне этой тоже бывало.

Вед.1 Из воспоминаний солдат, служивших в Афганистане.
Сл.11     
1. “Афганистан мне показался раем. Реки сказочно-голубые, красные маки растут, как у нас ромашки, костры маков, снизу гор. Увидел, как растут апельсины. Блеск исчезнувшей в песках змеи. Рыбий плеск. Никакой войны…”
2. Из дневника Столматова Владимира, рядового, разведчика:
“Первые восемь-девять месяцев спали, где придется: на земле, в кабинах автомашин. Потом поставили палатки. С конца февраля до конца марта здесь постоянно дожди. Затем наступает страшная жара. Один лейтенант привез с собой термометр со шкалой делений до 50 градусов. Когда повесили на солнце, он лопнул. После уже достали новый со стоградусной шкалой. Посмотрели, а ртутный столбик показывает 78 градусов!
3.   Что больше всего поразило в Афганистане – это нищета. Когда мы приехали – зима была. Снега не было, но ветер, пронизывающий до костей, злой какой-то. Мы, солдаты в ватных бушлатах и то мерзли. А местные крестьяне в это время босиком ходили. Тогда же я видел, как дерево продают на килограммы, тщательно взвешивая…
4.  «В апреле первый раз поехали в рейд. Сопровождали продукты в Тиринкут. Там и узнали, что представляют собой душманы. Постоянные обстрелы на дорогах. Все время в напряжении. Однажды в садах возле реки душманы устроили засаду. Спрятались на деревьях, привязав себя к стволам. Было очень трудно определить, откуда ведется огонь. Вызвали на помощь вертолеты. Те обстреляли птурсами сады. Мы после обстрела ходили их прочесывать. Некоторые мертвые душманы упали на землю. Другие так и остались висеть на деревьях».

стихотворение А. Позднякова «В последний раз ударил пулемет».

5. В последний раз ударил пулемет
И замолчал. Над дымом и туманом
Кровавый коршун медленно плывет –
И падает на пыльный труп душмана.
Они теперь воротятся назад.
А мы опять средь них не различили
Угрюмый призрак гордого Шамиля,
И кто для нас теперь Хаджи – Мурат.
И не унять мучительную рану, -
Так глубоко вошел в нее свинец.
Пусть о войне незнающий отец
Запомнит, - он отлит за океаном.
Запомнит пусть печальная вдова,
Пусть, впрочем, тем утешится в печали,
Что память вечной может быть едва ли
И что печаль России не нова…
И что высокие красивые слова
У нас давно так страшно не звучали.

Видеопесня А.Розенбаум «В Афганистане, в черном тюльпане» 7.10

Сл.12
Вед. 1: Война  продолжалась 9 лет, 1 месяц и 21 день! Через эту войну  прошло более 500 тысяч советских солдат и офицеров. 86 человек получили звание Героя Советского Союза. Свыше 15 тысяч наших  воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от  ран и болезней, 417 человек пропали без вести.  К 1999 году на Родину не были возвращены 287 человек. Это были самые большие потери Советской Армии со времён Великой Отечественной войны. Согласно статистике, в Афганистане каждый день погибало 4 человека. В боях было сбито 333 вертолета, 118 самолетов, автомобилей и бензовозов – более 11 тысяч единиц! И вот, 15 февраля 1989 года последний советский солдат покинул Афганистан. 
Сл.13
6. Уходили парни из Афгана
Через перевалы и Саланг…
Уходили парни утром ранним,
А в мечети голосил мулла.
И была молитва, как спасение,
Что парней убережет аллах…
Не забыть февраль и воскресение,
Радость и улыбки на устах.

Вед.2 Афганская война, закончившаяся 31 год назад, стала уже достоянием истории. Но память  о войне по-прежнему болью отзывается в людских сердцах. А свидетели и непосредственные участники  тех уже далеких событий живут среди нас. Живут и в нашем районе и поселке мужественные люди, которым пришлось побывать на этой страшной войне.
Широких Николай Юрьевич, Тимченко Александр Иванович
Зубенко Николай Алексеевич
Сл.14
Вед.3 В этой жестокой войне погибли и наши односельчане – ученики нашей школы: Нетесов Александр Павлович   погиб 22 мая 1980 года в автокатастрофе при исполнении служебных обязанностей. Посмертно был награжден орденом Красной Звезды. В поселке названа улица его именем. В 2000 году Александру Павловичу Нетесову посмертно присвоено звание «Почетный житель поселка Итатский».
Сл. 15
Вед.2 Изупов Александр Геннадьевич 20 августа 1988 года принял бой в составе группы саперов в районе города Балган. Прикрывая раненого товарища своим телом, старший сержант Изупов погиб. Был посмертно награжден орденом Красной  Звезды. В честь Александра  в нашем поселке названа улица, также ему было присвоено звание «Почетный житель поселка Итатский» в 2000 году. В 2004 году на здании школы открыта мемориальная доска с именами выпускников, погибших в Афганистане и Чечне. А в районном центре Тяжин имена этих ребят увековечены в стеле памяти.

Видео- песня: Николай Анисимов «Последний монолог» 4.15
Сл.16
Вед. 1: Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далеком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.
Сл.17
Вед.2 Закончилась война в Афганистане, но вновь вспыхнули «горячие точки» на карте нашей страны. Война в Чеченской республике… Бессмертен подвиг, который совершили российские воины в боях на Чеченской земле. По сути дела, они предотвратили распад  многонациональной России. Сотни молодых и здоровых ребят приняли участие в боях, ни разу не осрамив имя российского солдата. 
Вед. 1 И эта война не обошла наш поселок стороной. В ней принимали участие наши односельчане:
Дубов Дмитрий Александрович, Калимулин Анвар Рафкатович
Кармазов Максим Владимирович и другие.
Сл.18
Вед.3 Велик подвиг десантников 6-ой роты 104 полка 76- ой Гвардейской Псковской дивизии, которые 1 марта 2000г приняли последний бой в Аргунском ущелье со значительно превосходящим по численности отрядом чеченских боевиков, руководимым Шамилем Басаевым. Десантники не дрогнули, не отступили, и выполнили задание, ценой своей жизни преградив путь бандитам, прорывающимся из окружения. В этом бою погибло 84 человека, в живых остались только шестеро. Об этом подвиге рассказано в художественном фильме «Честь имею».
Сл.19
В Чеченской войне погиб и наш односельчанин - Лифанский Вячеслав Юрьевич  22 ноября 1995года в городе Грозном, выполняя свой служебный долг.
Сл.20
Звучит стихотворение В. Фомичева «Как тяжело, когда хоронят юных».

7. Как тяжело когда хоронят юных!..
Ах, не вчера ли в школу он ходил,
Перебирал твои, гитара, струны,
Был весел, оживлен, с друзьями мил?
И что ж? Они несут его в могилу
Все одноклассники, иная молодежь.
Портрет того, кто рано нас покинул,
Невеста держит. Да, он был хорош!
Любил он мать, отца, работу, солнце.
Не жулик он, не мразь, а крепь страны.
Не потому ль так сердце мое рвется,
Как с лучшим я прощаюсь из родни.
Гляжу, скорбя, на тихую окрестность;
На солнце, что как древней сказки щит.
Несправедливо, что любовь не спелась
И что бедою красный день кричит!

Сл.21 слайды Норд-Ост)
Вед.1 К сожалению, и в мирное время мы продолжаем сталкиваться с кровопролитием, но уже в лице международного терроризма. Жестокие террористические атаки Россия начала испытывать с середины 90-х годов 20-го столетия. 
Вед.2 Вспомним жестокий теракт на Дубровке в Москве в 2002 году, в ходе которого группа вооружённых боевиков во главе с Мовсаром Бараевым, захватила и удерживала заложников (до 600 человек) из числа зрителей  мюзикла «Норд-Ост» в здании Театрального центра. Боевики были вооружены огнестрельным оружием, гранатами и взрывными устройствами. Половина из них были женщины–смертницы. Боевики  вели себя крайне агрессивно и стали убивать людей. Чтобы предотвратить массовые жертвы, спецназом был начат штурм здания, и для предотвращения взрывов применен  нервно–паралитический газ. В результате операции все террористы были убиты, но, к сожалению, более 130 человек из числа заложников, погибли.  
Сл.22(слайды Беслан)
Вед.3 Не успели затянуться раны от прошлого теракта, как в 2004г страну потрясло известие о новой террористической атаке. Утром 1 сентября во время торжественной линейки произошел захват  заложников  в школе города Беслана (Северная Осетия). 
В течение двух с половиной дней террористы удерживали в заминированном здании 1128 человек. За малейшее неповиновение заложников расстреливали. Не давали ни пить, ни есть.  На третий день  в школьном спортзале прогремели взрывы, и возник пожар, обрушилась крыша. После этого силами  ФСБ был предпринят штурм. Боевики прикрывались заложниками, как живым щитом. Теракт унёс жизни более трехсот человек, в том числе и детей.
Эта трагедия отразилась глубокой болью в сердцах людей и во многих городах мира были воздвигнуты памятники и мемориальные знаки, как символ памяти и скорби о тех, кого уже нет в живых.
Сл.23
Вед.1 Потребовалось  много лет, чтобы практически  выдавить террористов из России. Но зло до сих пор даёт о себе знать. 24 января 2011 года в международном терминале московского аэропорта "Домодедово" произошел взрыв. В 2013г совершены теракты в Волгограде,  в 2017г – взрыв в метрополитене Санкт- Петербурга. По телевидению постоянно сообщают об обезвреженных террористических группах.
Сл.24
Вед.2 На международной арене особая опасность исходит от боевиков, которые сконцентрировались в Сирии. Операция в Сирии  вписала в историю нашей страны имена новых героев, которыми мы будем всегда гордиться. 
Вед.3 Олег Пешков был расстрелян террористами после того, как его самолет СУ-24 был сбит турецкими ВВС и упал в Сирии; 
Вед.1 Старший лейтенант Александр Прохоренко был наводчиком авиа ударов по террористам близ  Пальмиры. Когда боевики его окружили,  не сдался в плен, а вызвал огонь на себя;  
Сл.25
Вед.2 И совсем недавно(3 февраля 2018 года) нашу страну потрясла гибель пилота Романа Филиппова, который управлял штурмовиком СУ-25, и был сбит боевиками. Лётчик катапультировался и уже на земле, до последнего бился с врагом. Не желая сдаваться в плен, он подорвал себя гранатой.
За мужество и героизм им и другим воинам  присвоено высокое звание Героя России посмертно. 
Сл.26
Вед.1 Все эти жестокие события, начиная с далёкого Афганистана, и заканчивая нынешними днями, стали для россиян уроком мужества. Около миллиона советских людей прошло через горнило Афганистана. Немало полегло их в Чеченской войне. Гибнут солдаты и в мирное время, выполняя свой долг. Память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним,  об этом говорим и поем.
Сл.27
8. Помяни нас, Россия, в декабрьскую стужу,
Перед тем как сойдёшься за праздничный стол.
Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,
Кто берег тебя вечно и в вечность ушёл.
Помяни на засыпанных пылью и пеплом,
Пулемётами врезанных в скальную твердь.
Запиши нас в историю горестной былью.
И рубцом материнское сердце отметь.
Помяни нас, Россия, и злых, и усталых,
Одуревших от зноя, без сна, без воды.
Отмеряющих жизнь от привала к привалу.
От звезды до звезды, от беды до беды.
Помяни нас и гордых атакой победной,
Ни на шаг не сошедших со взятых вершин.
Не трибунною речью, не строчкой газетной-
На великих скрижалях любви запиши.
Помяни нас, Россия, в извечной печали,
Златорусую косу свою расплетя.
Мы оставшимся помнить и жить завещали,
Жить, как прожили мы – для тебя!

Минута молчания.
Сл. 28
Вед.2: Наши войска ушли из Афганистана, но об этой войне еще долго будут помнить. Будут помнить  до тех пор, пока будет жив, хотя бы один её солдат. Будут помнить всех солдат, защищающих рубежи нашей Родины.

Вед.1 
1


Берегите Россию — 
Нет России другой. 
Берегите её 
Тишину и покой. 
Это небо и солнце, 
Этот хлеб на столе 
И родное оконце 
В позабытом селе... 
Берегите Россию — 
Без неё нам не жить. 
Берегите её, 
Чтобы вечно ей быть 
Нашей правдой и силой, 
Нашей гордой судьбой... 
Берегите Россию — 
Нет России другой!
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	Берегите Россию — 
Нет России другой. 
Берегите её 
Тишину и покой. 
Это небо и солнце, 
Этот хлеб на столе 
И родное оконце 
В позабытом селе... 

Берегите Россию, 
Чтобы сильной была. 
Чтобы нас от беды 
В грозный час сберегла. 
Ей неведомы страхи, 
И крепка её сталь, 
И последней рубахи 
Ей для друга не жаль. 

Берегите Россию — 
Всею жизнью своей 
От заклятых врагов, 
От неверных друзей. 
Пусть в распахнутой сини 
Светят ярко над ней 
Той звезды негасимой 
Пять горячих лучей! 

Берегите Россию — 
Без неё нам не жить. 
Берегите её, 
Чтобы вечно ей быть 
Нашей правдой и силой, 
Нашей гордой судьбой... 
Берегите Россию — 
Нет России другой!







Музыку о России

Старший лейтенант Александр Прохоренко
Погиб 24 марта 2016 года при выполнении задачи по наведению ударов российских самолетов на цели террористов ИГИЛ в районе населенного пункта Тадмор.
"Военнослужащий геройски погиб, вызвав огонь на себя, после того как был обнаружен террористами и окружен".
11 апреля 2016 года ему было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.
Власти Оренбурга приняли решение назвать одну из улиц города именем Прохоренко.
Федор Журавлев
Погиб 19 ноября 2015 года при выполнении боевого задания в Сирии.
Офицер обеспечивал наведение крылатых ракет воздушного базирования на позиции террористов, подробности его смерти неизвестны.
Награжден орденом Мужества посмертно. Школа под Брянском получила имя погибшего в Сирии российского офицера.
Подполковник Олег Пешков
Погиб 24 ноября 2015 года.
Фронтовой бомбардировщик Су-24М был сбит истребителем F-16 ВВС Турции в воздушном пространстве Сирии. Летчикам удалось катапультироваться, но по ним был открыт огонь с земли. Штурман сбитого бомбардировщика - капитан Константин Мурахтин был спасен спецподразделениями ВС России и сирийской армии. Награжден орденом Мужества.Указом президента РФ Владимира Путина подполковнику Олегу Пешкову было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.Имя пилота присвоят новой школе Липецка №100. В ней будет создан авиационный музей.12 июня в Приамурье был открыт памятник Олегу Пешкову

Погибшего в Сирии летчика Романа Филипова представили к званию Героя России посмертно. Майор погиб в провинции Идлиб в субботу. Террористы сбили штурмовик Су-25 с земли зенитной ракетой,


