Занятие кружка  по химии с обучающимися 5-6 классов по теме
"Почему Минздрав предупреждает?"
                                                        Курение - обычай отвратительный для глаз,
                                                       ненавистный для носа, вредный для груди  
                                                       и опасный для легких.
Английский король. 
Цель: используя лабораторный опыт  и личные впечатления учащихся, доказать, что курение вредно для здоровья человека, особенно подростка.  
Задачи: 
-способствовать формированию здорового образа жизни через негативное отношение к табакокурению 
-сформировать умение работы с лабораторным оборудованием, химическими веществами.
- развивать навыки исследовательской работы. 
Оборудование:  прибор для имитации процесса курения (лабораторный штатив, колба, изогнутые трубки),  химическая посуда (колбы),  индикатор универсальный бумажный, спички, сигарета с фильтром,   мультимедийный комплекс, вата, вытяжной шкаф (тяга).
Реактивы: раствор перманганата калия, дистиллированная вода.
Приемы:  беседа, лабораторный опыт,  прием сопоставления
Ход занятия:
1. Организационный момент.
Педагог:  - Добрый день, ребята. Рада вас видеть на занятии нашего кружка.
2.Объяснение темы занятия.
Педагог: Сегодня наше  занятие пройдет под девизом: " Минздрав предупреждает". О чем Минздрав может предупреждает человека?
 Ответы детей. 
Педагог: Но сегодня мы поговорим о табаке, вернее о его вреде или пользе?
Демонстрация слайда 1.
Педагог: С табаком люди познакомились очень давно. В 1492 году матросы Христофора Колумба (демонстрация портрета Колумба) высадились на острове, названного ими Сан-Сальвадор, и увидели что туземцы свертывают трубочкой листья каких-то растений, поджигают их и втягивают в себя дым. Эту траву они назвали "табаго", а трубочки -"сигаро". Индейцы курили табак исключительно в ритуальных целях. Конечно,  в начале моряки удивлялись, но потом сами стали курить, как туземцы и привезли семена этих растений в Европу.
 Демонстрация слайда 2.
Педагог: Табак быстро распространился по Европе с легкой руки португальского посла во Франции Жана Нико. В 1560 году он подарил французской королеве Екатерине Медичи шкатулку с табаком, порекомендовав нюхать его при головной боли. Так как листья этого растения обладают легким обезболивающим и успокаивающим средством, то оно помогало на некоторое время королеве.
Демонстрация 3, 4 слайда.
Педагог: В Россию табак был завезен английскими купцами в 1585 году, а затем стал выращиваться как культура. Петр I навязывал курение табака в своем государстве, так как считал, что это передовой опыт развитого Запада. Однако сам значительно сократил себе жизнь, увлекшись курением. Курение табака, а также применение его в качестве лекарства часто вызывало тяжелые отравления, нередко кончавшиеся смертью.
   Как думаете, почему табак оказывал такое смертельное действие?
Ответы детей. 
Демонстрация слайда 5.
Педагог: Действующее вещество табака - никотин. Выделил это вещество в 1809 году французский химик Луи Никола Воклен и увековечил имя Жана Нико в названии этого алкалоида. Никотин - это бесцветная маслянистая жидкость, которая кипит при температуре 246°С. Темнеет на воздухе, хорошо растворяется в воде и органических растворителях. При курении часть этого ядовитого вещества попадает в организм человека, а именно в легкие.   Давайте исследуем состав табачного дыма на опыте.
Проводится химический опыт №1 при помощи 2 кружковцев.  
Ход опыта.  Сигарету, закрепленную в штативе, через мундштук или остатки капельницы соединяем резиновым шлангом с одной из двух стеклянных трубок, вставленных в коническую колбу, наполненную ватой. Вторая трубка таким же образом соединена с резиновой грушей (250 мл). Груша с колбой имитирует работу легких: воздух, содержащий табачный дым от зажженной сигареты, проходит через вату. Через две минуты сигарета "выкурена", школьники видят, что вата пожелтела. Внимание! Опыт проводиться в вытяжном шкафу!
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Педагог: Обратим внимание на колбу и вату. На стенках колбы появился налет, а вата изменила цвет. В чем причина?
Делаем вывод. Налет на стенках колбы и вате - это табачный деготь.
Педагог: Табачный деготь  является концентратом жидких и твердых веществ, оседает на стенках воздухоносных путей, накапливается в легких, придавая тканям слизистых оболочек темный цвет.
Демонстрация слайдов 6-10: 
Педагог: легкие курильщика имеют прокопченный вид из-за отложения сажи и дегтя.
   Один из студентов медицинского института вспоминал, что ему навсегда врезалось в память занятие по курсу анатомии, когда профессор показал на трупе легкие курильщика. Они были пепельно-серые, а местами как бы  обуглившиеся, с вкраплениями настоящего угля. При разрезании таких легких ножом был слышен скрежет ножа.
   Табачный деготь  -  скопище канцерогенных веществ, стимулирующих рост раковых клеток. Если взять кусочек ткани из легкого курильщика, приготовить из нее экстракт и втирать в уши кроликам, то скоро у них появятся признаки рака кожи. При регулярном смазывании табачным дегтем кожи животных у 95% из них вскоре образуются раковые опухоли.
 Педагог: Продолжим исследования табачного дыма.
Проведение опыта №2 
Ход опыта:  Пожелтевшую вату опустим в раствор марганцовки, она обесцвечивается.
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Педагог: Почему произошло обесцвечивание раствора марганцовки?
Делаем совместный вывод: в табаке содержится множество органических веществ, которые отравляют организм : никотин и еще одиннадцать алкалоидов, схожих по строению с никотином, раздражающие вещества, ядовитые газы, канцерогенные вещества.
Педагог: А теперь давайте выясним, что происходит в организме с каждой затяжкой сигатеры.
Демонстрация слайдов 11-13.
 Педагог: Первыми в контакт с табачным дымом вступают рот и носоглотка. Из-за разницы температуры дыма , вдыхаемого воздуха на зубной эмали появляются микротрещины. В результате зубы у курильщика начинают разрушаться раньше, чем у некурящего: развивается кариес, происходит отложение камней, изменяется цвет - зубы желтеют.
    Вы, наверное, замечали, что курильщики часто сплевывают. Как вы думаете из-за чего это происходит? 
Ответы детей. 
Педагог: Чтобы точно ответить на этот вопрос, проведем исследования самой сигареты, а именно фильтра. 
Проведение опыта №3 при помощи кружковца.
Ход опыта. Отрываем фильтр от сигареты после"курения", разворачиваем его и помещаем в небольшую колбу с 10-20мл дистиллированной воды. Колбу закрываем пробкой и несколько раз встряхиваем. После чего вносим в нее универсальную индикаторную бумагу, которая показывает кислую реакцию среды.  
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 Делаем вывод: В табачном дыме есть кислоты, которые вызывают раздражение  слюнных желез. 
 Педагог: Часть слюны проглатывается и попадает в желудок. Ядовитые вещества дыма, находящиеся в слюне, действуют на слизистую оболочку желудка. Это не проходит бесследно. Помимо этого в сигарете содержатся такие вещества как бумага, угарный газ, клей, никотин, метан, мышьяк, метанол, краска и еще множество веществ,  которые оказывают отрицательное воздействие на организм человека.
Демонстрация слайдов 14-19. 
Педагог:  Потеря аппетита, хронические гастриты, язва желудка - вот расстройства, которые встречаются у курящих в несколько раз чаще, чем у некурящих. Составные части табачного дыма раздражают слизистые  голосовых связок и легких. Это приводит к потере звучности голоса, что хорошо заметно у курящих женщин. Их голос становиться грубым, похожим на мужской.
   При выкуривании 20 сигарет сразу человек получает смертельную дозу никотина. Для подростка достаточно одной сигареты. После одной затяжки никотин через 7 секунд поступает в мозг, через 15-20 с в пальцы ног. Прием внутрь нескольких капель никотина приводит к смерти. Курение табака вызывает хроническое воспаление слизистых оболочек дыхательных путей, органов пищеварения, разрушает сердечно-сосудистую систему.
3. Итог занятия.
 Педагог: 
Подведем итоги  исследования состава табачного дыма и сигареты.
Ответы детей:
 - Табачный состоит из ...
- Сигарета состоит из...
- Курение опасно для организма человека.
Педагог: Таким образом, химическое исследование табачного дыма и сигарет помогло нам доказать, что Минздрав не зря предупреждает, что курение опасно для нашего здоровья.
Наше занятие закончено. Большое вам спасибо, вы сегодня очень плодотворно поработали. До свидания!
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